

民生

2024“龙年生龙子”广东多家医院分娩量刷新纪录

“

第10000个龙宝宝诞生！珠海妇幼年分娩量破万，刷新珠海纪录！”“惠州市第一妇幼保健院年分娩量破万啦”……2024年年底，多家医院陆续发布2024年分娩数据。数据显示，出生人口连续六年位居全国第一的广东，部分地区和医院分娩量正刷新纪录。

在由广东省人口发展研究院、广东省人口基金会举行的专题座谈会上，广东省妇幼保健院副院长刘风华透露，开放三孩政策加之“龙年生龙子”的观念在一定程度上刺激了公众的生育意愿，2024年上半年，广东全省住院分娩活产数同比增长了1.4%。广州市卫健委透露，2024年广州市分娩量总体呈正增长，具体数据还在统计中。

数据

三孩政策叠加“龙年效应”刺激生育意愿

作为国家区域儿童中心，连续20年“广州第一产房”的广州医科大学附属妇女儿童医疗中心（下称“广妇儿”）的分娩量可作为广州出生人口“风向标”。院方告诉新快报记者，2024年该中心珠江新城院区、妇婴院区、增城院区三个提供助产服务的院区相加，总分娩量已超过3万，接近近5年该院最高峰，是“二孩高峰”过后的高位。

日前，广妇儿增城院区迎来了2024年诞生的第10000名宝宝，产科病区主任张伟强介绍，在“龙年效应”的“加持”下，预计2024年分娩量会达到

10300例左右，占全增成分娩量的60%。

2024年12月25日上午9时49分，随着“小龙仔”的第一声啼哭，惠州市第一妇幼保健院产科2024年总分娩量突破了10000例，较2023年增长23.57%。

珠海市妇幼保健院产科2024年总分娩量在2024年11月27日突破了一万例，成为珠海市至今首家年分娩例数过万例的医院。该院产科负责人金丰梅透露，从2024年1月开始，产科床位基本处于满员状态，面对每月生育小高峰，产科提前做好应急预案，全力保障母婴安全。

■新快报记者 高镛舒 通讯员 白恬 陈文

现象

高龄产妇增多
定期产检很重要

开放三孩政策加之“龙年生龙子”的观念均在一定程度上刺激了公众的生育意愿，专家指出，随着分娩量增加，高龄产妇也出现逐年增多趋势，这为产科以及预防出生缺陷带来一定挑战。

预产期年龄达到及超过35岁的孕妇定义为高龄孕妇，“高龄孕妇分娩风险增大，不仅仅是胎儿异常染色体风险增高，孕期并发症和合并症加重会危及母婴生命。”广东省生殖医院产科负责人彭军提醒，高龄产妇定期产检很必要，建议做产前诊断或者胎儿染色体非整倍体母亲血清学筛查，同时积极跟医生配合，合理度过孕期，安全度过分娩期和产褥期。

数说2024

广州楼市稳中有升
二手住宅交易占比首超一手

新快报讯 记者王彤 通讯员祝健轩报道 2024年12月31日，记者从广州市住建局获悉，2024年，广州市房地产市场总体呈现前低后高特点，特别是9月26日中央政治局会议以来，在一系列存量和增量政策叠加效应影响下，自10月份起市场热度保持复苏态势，止跌回稳态势不断巩固。一手住宅成交量降幅持续收窄，二手住宅成交量同比上升，二手住宅交易占比首次超过一手。

相对来说，全年一手二手商品房成交之和为2125.46万m²，同比增加3.1%，其中一手商品房网签面积1097.49万m²、同比下降2.8%，比三季度末收窄13.3个百分点，二手商品房交易登记面积1027.97万m²，同比增长10.3%。

2024年全市住宅交易面积为1734.6万m²，同比上升3.8%，其中一手住宅网签面积809.27万m²、同比下降3.7%，但降幅比三季度末收窄17个百分点；全市二手住宅交易登记面积925.33万m²、同比增长11.3%，比三季度末涨幅增加1.6个百分点；二手住宅交易登记面积占住宅市场成交总量的53.3%，首次超过了一手住宅。

一手住宅去库存周期大幅缩短。截至12月末，全市一手住宅去库存周期16.0个月，比2023年末缩短0.6个月，比2024年三季度末缩短3.4个月。

一、二手商服物业成交均有所增长。2024年全市一手商服物业签约面积185.23万m²，同比上升2%；二手商服物业交易登记面积为65.12万m²，同比上升12.6%。

创新高
前11月广州外贸进出口
总值破万亿

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员关悦报道 据广州海关消息，2024年前11月，广州市外贸进出口总值达10074.9亿元人民币（下同），同比增长2.4%，占广东省外贸总值的12.2%。其中，自6月份开始连续6个月实现较快增长，且连续6个月增速高于全国平均水平，外贸规模历史上首度在前11月突破万亿元，实现“V”型强劲反转。

数据显示，出口方面，前11月，广州市机电产品和高新技术产品出口值分别为2866.1亿元、725.6亿元，同比分别增长6.1%和10.1%。其中，电动汽车、太阳能电池、锂电池等外贸“新三样”出口值144.3亿元，同比增长32%。进口方面，广州市进口大宗商品和高新技术产品逆势增长，进口值分别为736.8亿元和898.9亿元，同比分别增长3.8%和6.6%，给广州市外贸带来有力支撑。

外贸主体活力有效释放，民营企业稳坐“头把交椅”。近年来，广州市民营企业不断发展壮大，表现出强劲的活力和竞争力。前11月，广州市民营企业进出口值达5699.8亿元，占同期广州市外贸进出口总值的56.6%。民营企业外贸规模不断扩大，韧性展现十足，为全市外贸实现强劲反转发挥了重要作用。同期，外商投资企业进出口值达3032.3亿元，同比增长0.6%，占同期广州市外贸进出口总值的30.1%。

潮汕环线高速京灶大桥通车

开通前期暂免通行费

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 陆桥轩 何选妹 陈卫报道 “京灶大桥项目正式通车！”2024年12月31日中午12点，随着掷地有声的“通车”指令，等候在榕江新城站外广场的车辆有序驶入入口车道，标志着潮汕环线高速京灶大桥项目正式建成通车。京灶大桥项目开通前暂免道路通行费用，详细费用待下一步另行公开。

潮汕环线高速京灶大桥项目是广东省高速公路网规划

划“十二纵八横两环十六射”高速公路主骨架网中的加密线。全长3113米，起于汕头市潮阳区金灶镇欧厝村，终于揭阳市榕城区京南村。全线设收费站2处，互通主线采用双向四车道设计，京灶大桥采用双向六车道设计。

京灶大桥主桥最大跨径为350米，两个主塔高约126米，提取汕头市市花“金凤花”和揭阳市市花“莲花”作为设计元素，寓意“汕揭同源，花开连城”。

“以前我要坐轮渡把自己种的橄榄、油柑运到对岸揭阳，遇到台风雨要绕30多分钟的路才能到。现在上高速，5分钟就到，太方便了。”家住汕头市潮阳区金灶镇的陈先生高兴地说。

项目通车后，改变了榕江南河两岸往来主要依靠轮渡的局面，有效解决数十万群众交流往来的交通需求，极大提升了粤东高速公路网的转换功能，对推动汕潮揭都市圈协同发展，加快融入粤港澳大湾区经济圈具有重要意义。



■潮汕环线高速京灶大桥。付孟/摄

全国统一心理援助热线 12356在广州开通

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗卫健报道 2024年12月31日零时，全国统一心理援助热线12356在广州开通。从今日开始，全国统一心理援助热线12356、广州市心理援助热线81899120并轨，同时为广大居民群众提供心理咨询和援助服务。

广州市卫健委介绍，广州地区有极为丰富的精神心理卫生资源，基层医疗卫生机构均开设了精神心理科门诊，也可以为广大居民群众提供心理咨询和疏导服务。有需求的居民群众也可以到就近的医疗机构寻求帮助。

广州今年年花供应超1800万盆

同比增长20%，扫码年花藏宝图可购花

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗农宣报道 2024年12月31日，广州市农业农村局在广州花卉研究中心广花花卉超市举办2025年广州年花营销推荐活动，现场发布了广州年花藏宝图，启动2025年广州市年花营销推荐系列活动。

预计广州市2025年供应年花超1800万盆（株），同比增长20%，主要以传统的年桔、桃花、兰花、百合、蝴蝶兰、红掌、粗勒草、迎春花、海棠花、凤梨花为主。

为让全国花卉采购商以及广大市民更便捷买到心仪的年花，促进年花销售，今年市农业农村局继续推出集实用性、趣味性、互动性于一体的广州年花藏宝

图。广州市农业农村局相关负责人介绍，广州年花藏宝图涵盖广州8个花卉主产区的162家花卉种植户及企业、约1830万盆（株）年花的品种、花场地址、购买方式等信息，扫描二维码便能知道种植户或企业的种植地址、品种、数量等。

目前，广州市各区各级花市安排已经陆续公布。其中，荔湾区将从2025年1月10日-28日期间，在花博园和岭南花卉市场举办四场年宵花市。



扫码获取
广州年花藏宝图